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Уважаемые руководители!


Отдел образования администрации Новоселовского района направляет вам проект положения о муниципальном  конкурсе «Ученик года - 2016».  Особо обращаем ваше внимание, что прием портфолио участников пройдет с 15 февраля по 14 марта 2016 года, портфолио предоставленные позже приниматься не будут, а также если что-то в портфолио забудете вложить в срок с 15 марта 2016 года вкладывать что-либо не разрешается, так как это очень затрудняет работу экспертного совета!!!

Также для облегчения работы экспертного совета рекомендуем вам для формирования портфолио использовать пластиковый-скорошиватель с прозрачной титульной обложкой. В первый файл вложить заявку на участие согласно приложению № 1 к положению, далее:

- характеристика,  полностью раскрывающая участника Конкурса по заявленной номинации, подписанная руководителям учреждения;

- информация  общеобразовательного учреждения об учебной успеваемости участника Конкурса по установленной форме (приложение № 2 к положению);
- информационная карточка участника (приложение № 3 к положению);

- достижения за период с 01.03.2015 года по 01.03.2016 года  по установленной форме в соответствии с номинацией (приложение № 4 к положению); 

- копии грамот, дипломов и других документов, подтверждающих достижения участника в школьных, муниципальных, региональных и всероссийских, международных олимпиадах, конкурсных мероприятиях, соревнованиях и т.д, заверенные руководителем учреждения. При этом грамоты, дипломы и другие документы, подтверждающие достижения участника должны быть расположены в той последовательности, в которой они указаны в таблице достижений (приложение № 4 к положению);
- отзывы учителей,  учёных, преподавателей высших учебных заведений о достижениях конкурсанта по заявленным направлениям;

- копии статей, заметок в средствах массовой информации (при их наличии);

- авторские работы (стихи, проза, изобретения и т.д.);

- другие документы, раскрывающие достижения конкурсанта.
В электронном виде вам необходимо предоставить:

1. Фото участника размером не менее 500 кбайт с разрешением не ниже 150 точек на дюйм. Фото должно быть портретное, хорошего качества.
2. Характеристику (сканированную и в формате Word)

3. Заявку согласно приложению № 1  к положению в формате Word .

По возникающим вопросам по формированию электронного варианта необходимо обращаться в МБУ «Новоселовский ММЦ» к Павлову Александру Николаевичу, тел. 99303.
Порядок сдачи портфолио:

Электронный вариант необходимо сдать в МБУ «Новоселовский ММЦ» А.Н.Павлову. Только после сдачи электронного варианта вы сдаете портфолио в бумажном варианте в отдел образования администрации Новоселовского района методисту МБУ «Новоселовский ММЦ» О.Н.Ходуновой.
Исполняющий обязанности 

начальника отдела образования                                                         К.Н.Пенкина
Ходунова Оксана Николаевна

8(39147)99303
89509921536
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