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Президент РФ Владимир Путин подписал новый указ в мае 2024 года. В указе говорится  "О национальных целях развития РФ на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года" и  поручил создать  условия для воспитания гармонично развитой, патриотичной и социально ответственной личности на основе традиционных российских духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей", - говорится в документе.
Цель патриотического направления Программы воспитания заключается в формировании у ребенка личностной позиции наследника традиций и культуры, где в основе заложены ценности Родины и природы. Чувство патриотизма возникает у ребенка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей малой Родине, своему народу, народным и семейным традициям. 
Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков, и предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа, отношение к труду, семье, стране и вере (ФОП ДО п.29.2.2.1).
Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах. Основной целью духовно-нравственного направления воспитания дошкольников является формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению (ФОП ДО п.29.2.2.2.).
Наше дошкольное учреждение на протяжении многих лет поддерживает традиции проведения народных календарных праздников.
Идея проведения районного детского фестиваля «Светлая Пасхальная благодать» возникла тогда, когда первый раз мы провели фестиваль на территории детского сада на улице на свежем воздухе в рамках недельного тематического планирования «Народная культура и традиции». Мы пригласили участвовать родителей (они были героями на площадках, а остальные родители ходили с детьми на фестивале и участвовали в игровой деятельности и мастер-классах). К нам в гости приходили воспитанники Новоселовского детского сада «Росинка» поучаствовать в праздничном событии. 
В 2021–2023 году у нас реализовывался социокультурный проект «Красота искусства детям» совместно с нашими партнерами (детской школой искусств-изобразительное отделение, детской районной библиотекой и районным историческим музеем). На фестивале педагоги ДШИ-представили свои творческие работы изобразительного отделения детей и педагогов и провели мастер-класс с детьми и родителями по украшению пасхальных яиц в технике рисования «Гжель» и «Городецкая роспись».
Дети с большим удовольствием и интересом передвигались по различным площадкам по территории детского сада (играли в русские народные игры, катали яйца пасхальные с горки, участвовали в изготовлении пасхальных яиц, пили чай в русской избе с пасхальными угощениями). В завершении фестиваля все воспитанники получили сладкие призы и оставили на память изготовленные своими руками пасхальные яйца. 	  
Фестиваль удался! 
Далее мы провели анкетирование среди педагогов дошкольных учреждений Новоселовского района о том, что поддерживаются ли традиции в ДОУ по приобщению детей дошкольного возраста к духовно-нравственным ценностям российского народа, его культурным традициям. В результате проведенного анкетирования выявилось, что не во всех детских садах поддерживаются такие традиции, отсутствует такая форма проведения, как фестиваль, где дети смогут раскрыть свои творческие способности как в музыкальном, так и изобразительном искусстве, поэзии, то педагоги поддержали инициативу участия детей и взрослых в районном детском фестивале "Светлая Пасхальная благодать". Поэтому мы решили сделать наш Фестиваль районного уровня.
 Творческая группа педагогов разработали и утвердили положение, далее собирали заявки на участие дошкольников и педагогов, создавали эскиз благодарственных писем, составили сценарий проведения праздника Пасхи (далее Фестиваль). Так наше дошкольное учреждение стало инициатором проведения детского фестиваля под названием «Светлая Пасхальная благодать» в Новоселовском районе с 2022 года. На протяжении двух лет все участники образовательных отношений (дети 5–7 лет и их родители, педагоги дошкольных учреждений и дополнительного образования, сотрудники детской библиотеки с.Новоселово) являются активными участниками фестиваля.
Цель Фестиваля: приобщение детей старшего дошкольного возраста к духовному, культурному и историческому наследию русского народа и его традиций.
Задачи Фестиваля:
1.Духовно-нравственное и эстетическое просвещение детей дошкольного возраста, сохранение традиций русского народа.
2.Развитие у дошкольников интереса к самостоятельной творческой деятельности.
3.Создание атмосферы праздника Пасхи, воспитание патриотических чувств у детей, формирование у них любви к Родине и истории православной культуры.
4.Обмен опытом, достижениями детей и взрослых в области музыкального, народного и изобразительного творчества.
5.Укрепление творческих связей, дружеских и партнерских отношений между дошкольными учреждениями Новоселовского района, организаторами и участниками фестиваля.
Направления Фестиваля:
1.Музыкальное искусство:
народная песня
 частушки
танцевальное творчество
инструментальное творчество
2.Художественное слово (поэзия, фольклор)
3.Изобразительное искусство:
графика
живопись
декоративно-прикладное творчество
В рамках Фестиваля на различных площадках мы использовали формы работы с детьми: 
- выставка декоративно-прикладного творчества; 
- концерт детских творческих коллективов ДОУ Новоселовского района»;
- мастер-классы по росписи Пасхальных яиц;
- русские народные игры (игры 4 Д).
С учетом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребенок, в программе воспитания находят отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры и системой дополнительного образования. Партнерами нашего Фестиваля стали следующие структуры (МБУ ДО Новоселовская детская школа искусств, МБУК «Новоселовская МЦБ» детская библиотека, Новоселовский центр творчества и туризма). Педагоги детской школы искусств и дополнительного образования проводили для детей мастер-классы «Пасхальное яйцо», «Пасхальный цыпленок». Сотрудники районной детской библиотеки проводили игровую деятельность с детьми, загадывали загадки. Педагогами нашего дошкольного учреждения также были организованы площадки: катание яиц с горки, «Игра 4 Д»- русские народные игры, чаепитие в русской избе, мастер-класс соленым тестом.
В основу содержания Фестиваля мы положили Русские народные традиции: 
1. Красить яйца всей семьей.
2. Катание яиц с горки.
3.Играть в русские народные игры (банк игр 4 «Д»).
4. Христосование (приветствие друг друга словами «Христос воскрес!» – «Воистину воскрес!» и обмен троекратными поцелуями).
5. Пасхальный Благовест (праздничный звон колоколов).
6. Пить чай у самовара за русским столом.
Организация проведения фестиваля состояла из двух частей:
-первая (концертные номера-русские народные хороводы, песни и частушки, игра на русских народных инструментах- ложках и др., поэзия- чтение пасхальных стихотворений);
-вторая (квест-игра-дети разбились на компании и продвигались по группам детского сада, играли, участвовали в мастер-классах, пили чай).
 В завершение Фестиваля каждый воспитанник был отмечен благодарственным письмом и сладким призом. Педагоги ДОУ и дополнительного образования, а также родители и сотрудники детской районной библиотеки награждены благодарственными письмами за участие в декоративно-прикладном творчестве и проведении мастер-классов.  
В результате в I районном детском Фестивале в 2022–2023 г. приняли участие 78 детей из 4-х дошкольных учреждений Новоселовского района. Во II районном детском Фестивале в 2023–2024 г. приняли участие 103 воспитанника ДОУ Новоселовского района.
   	Пасхальный фестиваль — это одна из эффективных форм работы со всеми участниками образовательных отношений (детьми 5–7 лет, родителями, педагогами дошкольных учреждений, социальными партнерами) по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию дошкольников. 
Пасхальный Фестиваль способствует развитию музыкальных и творческих способностей детей на основе знакомства с культурой русского народа, формированию патриотических чувств, развивает личность ребёнка. 
Дети получают социокультурный опыт на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности (между детьми других детских садов, с педагогами    дошкольных учреждений, культуры и дополнительного образования).                                                                                                          















 
