Инструкция по работе с Вики-страницей
Вики-страница – это специальный документ, который доступен для совместной работы всем пользователям. Обычно используется для организации групповой дистанционной работы, когда участники по очереди вносят изменения в один и тот же документ. Внизу страницы можно вести обсуждение с помощью комментариев.

Предварительное замечание №1: для работы с вики-страницами мы рекомендуем использовать стандартный браузер Internet Explorer либо Mozilla Firefox. В Opera корректность отображения не гарантирована.

Предварительное замечание №2: возможен случай, когда с одной страницей будут работать несколько человек. Тогда возможно при сохранении вы получите сообщение о том, что кто-то другой еще работает со страницей. В этом случае скопируйте изменения, которые вы внесли и закройте страницу без изменений. Попробуйте зайти через несколько минут и сохранить свой текст.
Предварительное замечание №3: Желательно текст писать непосредственно на странице, но если ваш текст предварительно был набран в MicrosoftWord, его нельзя напрямую вставлять в вики-страницу. Сначала скопируйте текст из Word, откройте Блокнот (Пуск –Все программы – Стандартные) и вставьте ваш текст туда. Затем копируйте текст уже из Блокнота и вставляйте на страницу. Постарайтесь не увлекаться оформлением текста, используйте только самые необходимые инструменты (жирный, курсив, подчеркнутый, в крайнем случае – измените цвет).

При редактировании текста постарайтесь не удалить то, что было написано вашими коллегами, будьте внимательны.
	1. Для начала изменения страницы вам необходимо в верхней части страницы найти надпись «Выберите действие» и выбрать из списка рядом с ней пункт «Изменить»
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	2. Страница обновится и появится окно редактора текста (панели инструментов очень схожи с панелями в Microsoft Word)
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	3. Внесите изменения в текст, не забудьте подписать в скобках ФИО
	

	4. При работе с таблицами иногда возникает необходимость добавить строки. Для этого щелкните правой кнопкой в строке, после которой надо вставить новую. Выбрать раздел «Строка». Далее - «Вставить строку после»
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	5. После внесения всех данных необходимо сохранить изменения. Для этого внизу страницы нажать кнопку «Сохранить»
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