Сетевые сообщества — с чем их едят?
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Немного из истории понятия.


Единого определения того, что есть сообщество, не существует. Для разных людей это понятие означает различные вещи. В наиболее простом смысле сообщество это – множество людей, общающихся между собой. Как правило, в поисках определения сообщества люди обращаются к социологическим наукам. Но и в рамках самой социологии определение сообщества определялось и переопределялось на протяжении более чем сорока лет. Очень не просто подобрать определение, которое удовлетворяло бы всех. Более того, определениям свойственно меняться со временем. До появления современных транспортных средств и телекоммуникационных технологий определение сообщества прочно увязывалось с определенным географическим местом. До 17 века слово «сообщество» использовалось для обозначения людей, проживающих в одном географическом месте.


Развитие скоростного транспорта значительно повысило мобильность людей, а развитие коммуникационных систем сделало концепцию сообщество значительно менее зависимой от географического положения. Теперь определение сообщество в значительно большей мере связывается с отношениями между людьми. Эксперты выделяют следующие многочисленные атрибуты, свойственные сообществам. Наибольшее значение для формирования и существования сообщества имеют следующие характеристики: 

· Общие цели, интересы, и потребности.

· Общие ресурсы, к которым члены сообщества имеют доступ

· Общий контекст и язык общения, в который погружены члены сообщества.


Таким образом, сообщество – группа людей, активно общающихся между собой. Необходимое условие всеобщей связанности членов сообщества накладывает достаточно жесткие рамки на допустимые размеры сообщества. Этот размер не может превышать 150 человек, поскольку человек не может удержать в сознании большее число связей.

Сетевые сообщества.


Переходя от простых сообществ к сетевым отметим, что люди не становятся сообществом оттого, что они смотрят один и тот же сериал. Но, когда они начинают общаться между собой по поводу этого сериала, они формируют сообщество. Такое сообщество можно назвать сообществом любителей сериала и примеров таких сообществ можно привести много – любители чая, джаза, кино и т.д. Подчеркнем, что сообщество интересов предполагает только то, что люди обсуждают общую тему.


Существует такой вид сообществ, как сообщество практики или сообщество обмена знаниями – Community of Practice, термин введенный Этьеном Венгером (Wenger E., 1988) обозначает общественное образование, члены которого вовлечены в совместную деятельность и общение является необходимым условием их сотрудничества. В своей книге Венгер рассматривал такое сообщество на примере служащих медицинской регистратуры. Они встречаются не только на рабочем месте, обмениваются советами, рассказывают случаи из своей повседневной практики. Наверное, выбрав этот пример, Венгер хотел подчеркнуть тот факт, что такие сообщества могут возникать на любом поле. В том числе и в области образования. 

Сетевые педагогические сообщества.


Сетевые сообщества или объединения учителей – это новая форма организации профессиональной деятельности в сети. Участие в профессиональных сетевых объединениях позволяет учителям, живущим в разных уголках одной страны и за рубежом общаться друг с другом, решать профессиональные вопросы, реализовать себя и повышать свой профессиональный уровень


Интернет с его возможностями общения по электронной почте, участия в чатах, форумах, тематических видеоконференциях, семинарах способствует виртуальному объединению групп людей по интересам. В сети создаются профессиональные объединения и сообщества. Интернет стал неотъемлемой частью нашей жизни, мы пользуемся его ресурсами и возможностями в разных жизненных ситуациях и с разными целями. Цель может быть развлекательная (игровая), информационная, учебная и профессиональная.

Что же представляет собой профессиональная деятельность учителей в сети интернет?


Это, прежде всего, деятельность, направленная на учащихся, на развитие интереса к предмету, на развитие их мышления, творчества, коллективизма. Учитель организует своих учеников для участия в дистанционных олимпиадах, викторинах, конкурсах и направляет деятельность учащихся в телекоммуникационных проектах. Роль учителя в организации учебной деятельности школьников в сети очень велика. 


Второе направление профессиональной деятельности учителей в сети – это деятельность, направленная на самих учителей, на самообразования, деятельность, связанная с повышением квалификации.

Каковы могут быть цели существования сообщества? 


Цели и задачи сообщества на примере портала intergu.ru:

1. Оказание поддержки профессиональной деятельности учителя

2. Предоставление возможности самореализации и самоутверждения через совместную сетевую практическую деятельность

3. Создание и поддержка новых образовательных инициатив

4. Создание единого информационного педагогического ресурса

5. Организация практической деятельности учителей в сети.

6. Развитие и реализация творческих способностей участников проектов


Как и в любой области, определение цели определяет успех или провал сообщества. Четко определенные цели сообщества помогут определить ответственных за направления деятельности и простроить деятельность в перспективе.


В любом случае сообщество не будет существовать и развиваться без некого ядра, то есть группы людей, инициирующих активность в сообществе. 

